简析2015年数学高考试题与课本习题的差异
海南中学高中部数学组  毛伟捷
关键词：高考题、课本习题、难度、对比
三年前，我开始学习并教授英国剑桥考试局的a-level课程，俗称英国高考，同时也在继续承担国内高中的教学任务，两套教材、考试大纲、试卷内容的对比给我很大的冲击。英国高中只有两年，学生备考只需四门功课，可以根据自己的发展方向及特长任意选择，也可以多选几门课，以展示自己的能力，他们的复习备考时间最多一个月，比起我们花费一整年的时间来复习备考显得更高效，更适合选拔人才。

然而为什么别人家可以只用一个月的时间来备考呢？我认为核心问题是，别人家的试卷难度很诚实的展现在课本习题中了，并且课本每一章还有一定比例的题目高于考试难度，学生只需要钻研课本习题，就能在考试中胜出，所以，在英国根本没有同步练习册之类的东西出版销售，甚至英国的老师说，他们的学生能把课本习题完成四分之一，就可以参加高考了，如果全部做完，那就是顶级高手了。
相比之下，我们的高考题呢？一份高考题的知识点、解题方法和速度要求，和我们的课本到底有多少联系？有多少差异呢？高三复习时我们到底应该怎样使用课本呢？本文想根据2015海南高考数学卷做一些简单分析和评价，纯属个人观点，片面肤浅之处，请见谅。

（1）已知集合
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解析：在课本中，关于集合的例题、习题中均没有出现一个离散的数集与一个不等式解集的交并补运算，此题的难度比课本习题难度提高了一个台阶，记为+1。
（2）若
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解析：此题类似于选修2-2第104页练习3：

如果
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，求实数
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的值。

难度没有加大，故这道高考题的难度应该记为0。
（3） 根据下面给出的2004年至2013年我国二氧化硫年排放量（单位：万吨）柱形图，以下结论不正确的是（   ）
（A） 逐年比较，2008年减少二氧化硫排放量的效果最显著

（B） 2007年我国治理二氧化硫排放显现成效

（C） 2006年以来我国二氧化硫排放量呈减少趋势

（D） 2006年以来我国二氧化硫排放量与年份正相关

解析：从条形图中读取一些信息在必修三第65页探究内容中有讲到，但是从条形图信息读取相关性，在课本中并没有出现，需要学生先把条形图信息转化为散点图信息，才能进行估计，此题难度上了一个台阶，记为+1。
（4） 已知等比数列
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   解析：此题不需要使用各类性质，按照等比数列的定义，即通项公式来解就可以了，类似的题目可以找到，必修五第53页：习题2.4，A组
i.  在等比数列
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故这道高考题的难度应该记为0。
（5） 设函数
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    解析：在必修一中出现了分段函数，但如此复杂的分段函数计算在课本中根本没有，而且此题计算中必须使用的对数运算性质
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，在课本中也没有踪迹可寻，因此，我认为此题的难度应该记为+3。

（6） 一个正方体被一个平面截取一部分后，剩余部分的三视图如图，则截去部分的体积与剩余部分体积的比值为（   ）
                                 解析：此题中计算体积比的内容，其原型在必修二第28页习题1.3，A组第3题可以见到，只是课本上的这道题没有涉及三视图，此题难度记为+1.
（7） 过三点A(1,3),B(4,2),C(1,-7)的圆交
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轴于M,N两点，则|MN|=（   ）
解析：此题考察的知识点有两个，第一，求圆方程，这个内容的原型在必修二第124页习题4.1A组第2题可见：

求下列各圆的方程，并画出图形，过A(-1,5),B(5,5),C(6，-2)三点。
第二个内容是求弦长，这个内容在必修二第132页习题4.2A组第5题可见到，并且计算较高考题复杂：
求直线
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截得的弦AB的长。

考虑这道高考题包含了两道题的工作量，我认为难度应该记为+1。
（8）右边程序框图的算法思路源于我国古代数学名著《九章算术》中的“更相减损术”。执行该程序框图，若输入的
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分别为14，,1，则输出的
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    解析：该题的内容在必修三算法案例一节，与程序框图结合也不算很复杂，难度记为0。
（9）已知A,B是球O的球面上两点，
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，C为该球面上的动点，若三棱锥O-ABC体积的最大值为36，则球O的表面积为（   ）
    解析：关于球与多面体的组合体的计算，课本中只有一个球内切于圆柱的例题，其他练习、习题里均无涉及，关于球的截面的性质只是在课后阅读“探究与发现”里略微涉及，如果没有更深入的知识作为补充，学生根本不能完成这道题，而这道高考题中要求学生熟练掌握三棱锥内接于球的关系，难度之大，可想而知，本人认为，其难度应该记为+4。

（10）如图，长方形ABCD的边AB=2，BC=1，O是AB的中点，点P沿着边BC、CD与DA运动，记
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，将动点P到A、B两点距离之和表示为
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的函数
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的图像大致为（   ）  
     解析：根据变量间的关系建立解析式，或者分析变量间的增减变化速率，在必修一第23页练习1、2里有涉及，但是在本题中又加入了三角函数的内容，需要学生分析角度与距离的关系，难度稍有增加，应该记为+1。
（11）已知A、B为双曲线E的左右顶点，点M在E上，
[image: image29.wmf]ABM

D

为等腰三角形，且顶角为120
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，则E的离心率为（   ）  
     解析：课本中没有这种类型的例题、练习或习题，在求离心率的时候，只是直接使用定义即可，本题的难度应记为+2。
（12）设函数
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的取值范围是（   ）
     解析：本题的解题方法在课本中更是无迹可寻，难度应记为+5。

（13）设向量
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     解析：此题的影子可以在必修四第105页例4里寻到一丝痕迹：
          已知
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          课本中找不到类似这道高考题的根据平行关系，建立系数比例式求参数的习题，本题的难度系数应记为+1。

（14）若
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     解析：与本题类似的题目在课本中可以找到多个，课本中有几个例题的难度超过了此题，这在高考题中几乎是难得一见的，本题都难度应记为-1。

（15）
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的奇数次幂的系数之和为32，则
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    解析：在选修2-3中，关于这类式子展开后，求某一项的题目是有的，比如第40页8（1）求
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的升幂排列的第3项，
          但却没有这种展开的系数和的问题，难度应记为+1。

（16）设
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     解析：此题的解法远超出课本难度，比较适合学生的解法就是逐个求出前几项，观察规律，再用裂项相消的办法求出答案，虽说每个环节都能在课本中找到，但是把这三个环节综合在一起运用的题目却没有，因此难度应记为+2。

   综上，把各题的分析归纳如下表：
	题号
	难度

评级
	课本原题
	难度评级理由

	1
	+1
	无
	离散数集与不等式解集求交集

	2
	0
	选修2-2P104练习3
	有完全类似的习题

	3
	+1
	无
	条形图与相关性

	4
	0
	必修五P53A组1
	有基本类似的习题

	5
	+3
	无
	分段函数运算、需补充对数运算性质

	6
	+1
	必修二P28A3
	三视图与体积比结合

	7
	+1
	必修二P124A2
	求圆方程与求弦长结合

	8
	0
	必修三算法案例
	更相减损术与框图结合

	9
	+4
	无
	需加深球的性质、需加深组合体种类与关系

	10
	+1
	无
	角度与长度变化关系的估算

	11
	+2
	无
	在双曲线里运用三角形关系描述定义

	12
	+5
	无
	需拓展构造法、奇偶性单调性结合

	13
	+1
	无
	补充系数比的方法，或待定系数法

	14
	-1
	必修五P91练习
	低于课本习题难度

	15
	+1
	无
	需补充非二项式展开的系数和习题

	16
	+2
	无
	求前几项、观察找通项、裂项求和


由此表可以一目了然的看到，我们要面对的高考题和我们的课本之间有多么大的差距，如果高三复习时，我们不系统的补充大量的内容，不进行大量的训练，我们的学生该如何面对高考？但是目前的种种质疑有：“不该花费一年的大好时光用于完全以应试为目的解题训练”，“不能给学生购买统一的参考书，不能脱离课本”，等等。每当高考复习时，专家们总是建议抓住课本，总是提醒考生及备考老师：“命题专家是以课本为依据编拟试题的”，真不知道命题组的专家是如何从课本跨越到高考试题的。

这样的高考试题使得我们必须深入钻研题目的考点、解法，从中寻找出题者的用意，寻找如何培养、训练学生达到高考题目的要求及解题速度，而不是花大量精力钻研课本，也没有时间把课本内容逐一演算复习。可以说高三阶段的复习，是以参考书为主，课本为辅，甚至课本都被扔在一边了，有时也感叹，要这样的课本有什么用处呢？我们的课改专家，那些编写课本的专家们，到底在做什么呢？我们能不能诚实一些，把考试要考的内容和题型都展示在课本中，不必老师们年年为编写参考资料、购买参考资料而耗费精力，陷入不必要的麻烦。
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